

2011年9月4日

題目: 我們都是應曉得孝敬父母

經文: 以弗所書 6:1-4

以弗所書 6:1-4 「¹ 你們作兒女的，要在主裏聽從父母，這是理所當然的。²⁻³ 「要孝敬父母，使你得福，在世長壽。」這是第一條帶應許的誡命。⁴ 你們作父親的，不要惹兒女的氣，只要照著主的教訓和警戒養育他們。」

今天是澳洲的父親節，在每年的九月份第一個星期日。國際性的父親節是在每年的六月份第三個星期日，所以與其他國家有些不同，聽說，台灣的父親節是在每年的八月八日，取其八八，諧音爸爸。

不知你的父親是否健在？不然大有這樣的感覺，「樹欲靜而風不息，子欲養而親不在」。提醒我們作為子女的，要趁著父親尚在，要抓緊機會，去孝敬父母，在主裏聽從父母。

(一) 以弗所書 6:1-4 講明要孝敬父母的原因

- (1) 這是命令：以弗所書 6:1-2 兩次提到「要」，要是命令式。如英文 Get out, 命令你離開，是沒有主位的。既是命令，就應要在主裏聽從。十誡第五誡就是要孝敬父母。
- (2) 可以得福：以弗所書 6:2-3 說到使你得福，意味著應有屬靈的福及屬世的福。平安；和氣，健康。
- (3) 在世長壽：以弗所書 6:2-3 有了福氣，自然希望長壽。否則有福不能享。
- (4) 帶著應許：以弗所書 6:3 帶出，若實行之，作了必得應許，得著福氣。
- (5) 理所當然：以弗所書 6:1 不用問為甚麼也。也不是因為要得家產而孝敬父母。
- (6) 主所喜悅：歌羅西書 3:20 「你們作兒女的，要凡事聽從父母，因為這是主所喜悅的。」

馬太福音 3:16-17「耶穌受了洗，隨即從水裏上來。天忽然為祂開了，祂就看見 神的靈彷彿鴿子降下，落在祂身上。從天上有聲音說：『這是我的愛子，我所喜悅的。』」

耶穌是聽從父神差派來到地上，在地上的日子是按著父神旨意而行，祂是凡事聽從父神的兒子。耶穌在世的日子，祂也是一位聽從父母的兒子，「...回到拿撒勒，並且順從他們(指耶穌在地上的父母)，祂母親把這一切的事都存在心裏。」(路加福音 2:51)

(二) 如何才算孝敬父母？

- (1) 《論語·為政》篇：「子游問孝。子曰：『今之孝者，是謂能養。至於犬馬，皆能有養，不敬，何以別乎？』」（不但供養，更要尊敬。）
- (2) 《論語·為政》篇：「子夏問孝。子曰：『色難。有事，弟子服其勞；有酒食，先生饌。曾是以為孝乎？』」（色難，看父母的顏容。）
- (3) 《論語·為政》篇：「孟武伯問孝。子曰：『父母為其疾之憂。』」（保重身體）
- (4) 〈孟子〉《離婁章句上》：「不孝有三，無後為大。」趙岐的注釋：「於禮有不孝者三事，謂『阿意曲從，陷親不義，一不孝也。家窮親老，不為仕祿，二不孝也。不娶無子，絕先祖嗣，三不孝也...』」
為甚麼要有後？可延續，這是永生觀念。

(三) 怎樣才真的有後，曉得這樣盡孝嗎？

約翰福音 3:16「神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不至滅亡，反得永生。」

約翰福音 5:24「我實實在在的告訴你們，那聽我話、又信差我來者的，就有永生；不至於定罪，是已經出死入生了。」

自己相信耶穌，也引導父母相信耶穌，那真的是孝敬父母應有的行動。

(四) 今天經文對我們作為父親的有甚麼教導？

以弗所書 6:4「你們作父親的，不要惹兒女的氣，只要照著主的教訓和警戒養育他們。」

歌羅西書 3:21「你們作父親的，不要惹兒女的氣，恐怕他們失了志氣。」